

Сценарий занятия | 10–11 классы



ИНСТИТУТ ИЗУЧЕНИЯ
ДЕТСТВА, СЕМЬИ
И ВОСПИТАНИЯ

РАЗГОВОРЫ
О ВАЖНОМ



Приоритет духовного над материальным

МОЯ МАЛАЯ РОДИНА

ГОРОД МОСКВА



Патриотизм

24 февраля 2025 года

СЦЕНАРИЙ Мотивационно целевой этап занятия занятия «РАЗГОВОРЫ О ВАЖНОМ» для обучающихся 10–11 классов

Занятие 23 МОЯ МАЛАЯ РОДИНА

Дата проведения: 24 февраля.

Цель занятия: актуализация и развитие представлений обучающихся о своей малой родине, ее вкладе в прошлое, настоящее и будущее страны; формирование ценностной установки на сопричастность к будущему своего региона и России.

Формирующиеся ценности: патриотизм, приоритет духовного над материальным.

Основные смыслы:

- «Родина бывает разная, но у всех она одна».
- Прошлое, настоящее и будущее России складывается из прошлого, настоящего и будущего всех ее регионов.
- История и достижения региона – это история и достижения людей.
- Регионы России сегодня – это источник развития всех отраслей экономики и промышленности, науки и культуры страны, ее человеческого потенциала.
- Малая родина – это наше большое будущее.

Продолжительность занятия: 30 минут.

Рекомендуемая форма занятия: дискуссия с использованием видеоматериалов, цитат, презентации.

Мотивационно-целевой этап занятия Просмотр видеоанонса занятия «Дети – детям»

Учитель: Мы поговорим сегодня о Родине. О том месте, где мы с вами живем, где нас окружают близкие и любимые люди, о месте, с которым мы связаны историей, культурой, языком, биографиями наших предков. Мы называем это



место малой родиной. Но в сердце каждого она занимает совсем не малое место. На протяжении всей жизни человек чувствует связь со своей малой родиной, потому что любит ее. А если любит, то желает ей благополучия и процветания.

Учитель: Сегодня мы поговорим о важном: о прошлом, настоящем и будущем нашей малой родины и о том, какую роль в ее будущем будем играть мы.

Учитель: Малая родина – это то место, где мы родились и живем. Это не просто географическое место, это фундамент нашей личности, источник наших корней и основа нашего мировосприятия.

– Какое значение малая родина имеет для человека?

– Откуда берется любовь к малой родине, почему важно хранить о ней память?

Ответы обучающихся.

Учитель: В произведениях многих русских классиков звучит тема Родины.

Учитель организует работу с цитатами.

«Любить свою Родину – значит пламенно желать видеть в ней осуществление идеала человечества и по мере сил своих споспешествовать этому» (В. Г. Белинский).

«Патриотизм – это не только любовь к своей Родине. Это гораздо больше. Это – сознание своей неотъемлемости от Родины и неотъемлемое переживание вместе с ней ее счастливых и ее несчастных дней» (А.Н. Толстой).

«Человеку нельзя жить без Родины, как нельзя жить без сердца» (К.Г. Паустовский).

Примерные вопросы для обсуждения.

– Какое отношение эти высказывания имеют к теме сегодняшнего разговора?

– Какое из высказываний вы бы выбрали эпиграфом к нашему разговору и почему?

– Какие из произведений литературы вы могли бы вспомнить, раскрывающие тему любви к малой родине?

Ответы обучающихся.

Видеоинтервью федерального спикера



Основной этап занятия

1. Вклад региона в развитие страны в прошлом

Учитель: Москва расположена в центре Восточно-Европейской равнины, в Волго-Окском междуречье, на обоих берегах Москвы-реки и ее притоков. Такое географическое положение еще в древности обеспечило городу определенную защиту от внешних угроз и способствовало устойчивому экономическому и политическому развитию.

Поселения на месте современной Москвы существовали с незапамятных времен. Традиционно датой основания города считается летописное известие о приглашении князем Юрием Владимировичем Долгоруким черниговского князя Святослава Ольговича в Москву на пир 4 апреля 1147 года.

Уже в XIII веке Москва стала городом, расположенным на перекрестке торговых путей. Князь Иван Калита построил Московский Кремль, а в правление Дмитрия Донского Кремль превратился из дубового в белокаменный. Именно поэтому мы часто можем услышать фразу «Москва белокаменная».

При Иване III Русь освободилась от ордынского ига и обрела полную независимость после победы на реке Угре. Внешний вид Москвы в правление Ивана III претерпел изменения, для этого были приглашены итальянские мастера, которые трудились над созданием неповторимого облика Московского Кремля.

Москва сыграла важную роль в объединении Руси, став центром объединения русских земель.

С давних времен ремесленники селились кварталами, что сохранилось в названиях столичных улиц (Кузнецкий Мост, ул. Мясницкая). Товары из Москвы были востребованы у иностранных купцов, которые приезжали «в гости». Специально для них был построен Гостиный Двор.

На протяжении веков город часто становился объектом нападения для иноземных завоевателей. И каждый раз Москва возрождалась, становилась сильнее и величественнее.

Какие события из истории вы можете вспомнить?

Ответы обучающихся.

Учитель: С 1547 года при Иване Грозном Москва стала столицей Русского царства. Во время Великой Отечественной

войны предпринимались попытки перенести столицу для безопасности, однако Москва стойко выдержала натиск врага, сохранив свой статус. Защищал московское направление во главе Западного фронта Георгий Константинович Жуков. В решающую минуту москвичи проявили несгибаемое мужество. Они массово вступали в дивизии народного ополчения, рыли противотанковые рвы, самоотверженно трудились. «Велика Россия, а отступать некуда – позади Москва», – эти слова вобрали в себя весь трагизм и весь героизм тех дней.

2025 год в России ознаменован памятной датой – 80-летием Победы над фашистской Германией в Великой Отечественной войне и объявлен Годом защитника Отечества.

2. Вклад региона в развитие страны в настоящем

Учитель: За послевоенные десятилетия наша страна совершила большой рывок во всех сферах: в науке, промышленности, образовании, медицине, строительстве и т.д. За этот период Москва превратилась в крупный мегаполис, удобный и комфортный для каждого жителя. В наши дни в Москве производят все: от космических двигателей и роботов до легковых автомобилей и дизайнерской одежды. В Москве работают более 3500 промышленных предприятий. Бренд «Сделано в Москве» стал символом качества производимых товаров.

Какие из предприятий Москвы вам известны?

Ответы обучающихся.

Учитель: Пищевая промышленность – одна из важнейших для Москвы. Столица обеспечивает 6,1% общероссийского оборота пищевой промышленности. Москва производит все необходимые продукты питания для ее жителей.

Немало предприятий производят сладости. Например, в холдинг «Объединенные кондитеры» входят несколько старейших предприятий города. Холдинг выпускает 3,5 тысячи наименований кондитерских изделий.

В городе работают предприятия, изготавливающие медицинские инструменты и оборудование: изделия для остановки кровотечений, наборы первой помощи, пульсоксиметры и аппараты искусственной вентиляции легких (ИВЛ).

Московские компании выпускают лекарственные средства. В их число входят препараты для лечения онкологических и сердечно-сосудистых заболеваний.

Москва производит товары не только для внутреннего рынка, но и экспортирует продукцию в 186 стран мира, больше всего отправляется за рубеж механического оборудования и техники.

Для повышения производительности и качества продукции московские предприятия используют высокотехнологичные решения. Роботы на московских предприятиях выполняют рутинные и тяжелые задачи, такие как упаковка товаров, сварка, сборка, инвентаризация складов и многие другие.

Назовите сферы, в которых сейчас активно используются роботы.

Ответы обучающихся.

Учитель: Треть работающих в столице предприятий относится к высокотехнологичным. Свыше 90 таких компаний носят статус резидента особой экономической зоны (ОЭЗ) «Технополис Москва». Это настоящий центр развития инновационных технологий.

Город постоянно внедряет новые технологии, развивает инновационную инфраструктуру, обновляет научно-техническую базу. Здесь сосредоточены лучшие вузы страны, научные институты. Активно создаются научные и технологические кластеры. Крупнейшим из них является кластер «Ломоносов», созданный на базе Инновационного научно-технологического центра МГУ им. Ломоносова для развития научно-технологического потенциала города и страны в целом.

В Москве реализуются программы поддержки молодых ученых, а также проводится множество научных фестивалей, форумов и конференций.

Широкие возможности для профессиональной самореализации есть и у московских школьников. В системе московского образования функционируют предпрофессиональные классы, где каждый может углубленно изучать интересующие его дисциплины. Освоить востребованную специальность можно также в столичных колледжах.

Сегодня Москва – лидер в сфере образования. Больше половины всех победителей международных предметных

олимпиад нашей национальной сборной – это обучающиеся Москвы.

Москва реализует масштабную программу модернизации системы среднего профессионального образования. В основе этой работы лежат принципы практико-ориентированности, актуальности и востребованности. Образовательные программы разрабатывают при участии работодателей. На сегодняшний день около 70% времени обучения студентов уделяется практическим занятиям и выработке навыков, которые позволят выпускникам сразу включиться в реальные задачи на производственных предприятиях города.

Как вы считаете, что нужно делать, чтобы стать востребованным специалистом? Откуда можно узнать о востребованных профессиях на рынке труда?

Ответы обучающихся.

Учитель: Активно в Москве развивается индустрия гостеприимства. Москва является крупным туристическим центром страны. За 2023 год Москву посетили около 24,5 млн туристов. За последние годы в Москве появилось много новых стильных городских пространств.

Какие места для прогулок и отдыха вам нравятся в нашем городе?

Ответы обучающихся.

Учитель: В Москве множество исторических мест и достопримечательностей. Многие являются объектами культурного наследия ЮНЕСКО, это Соборная площадь, Большой Кремлевский дворец, теремные церкви Московского Кремля, Оружейная палата, храм Василия Блаженного, Государственный исторический музей и другие.

Москва является одним из самых зеленых мегаполисов планеты. Лесные массивы, парки, скверы, бульвары и другие озелененные территории занимают значительную часть площади города. Чтобы больше узнать о городе, значимых достопримечательностях и сделать прогулку по городу интереснее и полезнее, можно воспользоваться информацией на портале «Узнай Москву!».

Для развития Москвы важно благополучие всех ее жителей. Важно, чтобы каждый, вне зависимости от возраста и района проживания, чувствовал себя комфортно. В Москве создаются возможности для детей и молодежи, для людей старшего поколения. Обновляется инфраструктура, реконструируются учреждения культуры, здравоохранения,

образования, создается безбарьерная среда для создания равных возможностей для разных людей.

Москва гордится не только культурным и историческим наследием, но и своими жителями. Многие современники ежедневно вносят большой вклад в развитие города. Вот лишь некоторые из них.

Никита Михалков – актер, кинорежиссер, сценарист, продюсер. За особые заслуги в развитии отечественной культуры, искусства и многолетнюю плодотворную работу ему присвоено звание Героя Труда Российской Федерации.

Татьяна Тарасова – советский и российский тренер по фигурному катанию. Ее ученики выиграла в общей сложности 41 золотую медаль на чемпионатах мира и Европы, а также семь золотых олимпийских медалей в трех дисциплинах из четырех возможных.

Валерий Гергиев – советский и российский дирижер, художественный руководитель и генеральный директор Государственного академического Мариинского театра, генеральный директор Государственного академического Большого театра России.

Среди выпускников нашей школы тоже есть люди, которые внесли вклад в развитие города (**при наличии перечислить достижения выпускников школы**).

А кого из известных москвичей вы могли бы назвать?

Ответы обучающихся.

Каждый житель Москвы может повлиять на жизнь в городе и сделать его лучше. Для этого существует множество проектов, например «Активный гражданин».

3. Образ будущего региона и образ будущего подрастающего поколения его жителей

Учитель: Москва – один из самых современных городов в мире, но его развитие не прекращается. Здесь разрабатываются новые проекты и технологии для образования, медицины, науки и других сфер жизни и деятельности горожан.

Теперь давайте попробуем заглянуть в будущее и подумаем, каким наш город может стать.

Каждому из вас нужно подумать, каким городом станет Москва в будущем. Что интересного будет в городе?

Каждому необходимо будет выбрать одну из сфер, которые представлены на экране, и придумать 2 идеи по развитию этих сфер в будущем (*задание можно провести в парах/группах*).

Выполнение работы и презентация.

Учитель: Все известные москвичи, о которых мы с вами сегодня говорили, когда-то, как и вы, ходили в школу и сидели за партой. А это значит, что будущие выдающиеся земляки – это мы! Давайте попробуем ответить на несколько вопросов, чтобы понять, что это действительно так.

Кем я вижу себя в будущем своего региона?

В какой сфере я хотел бы найти себе применение и что для этого нужно сделать?

Ответы обучающихся.

Заключительный этап занятия

Учитель: Вот мы и подходим к окончанию нашего с вами разговора о важном. Президент Российской Федерации Владимир Владимирович Путин сказал: «Любовь к Отечеству – это и есть то главное основание души любого истинного гражданина России. Это и есть тот стержень, который объединяет нашу страну, который делает ее великой, который делает ее надежной и который обязательно сделает ее процветающей».

Сегодня во всех уголках страны ребята говорят о будущем своей малой родины. Только представьте – мы говорим об одном и том же, находясь друг от друга за тысячи километров! Родина бывает разная... 89 регионов страны, каждый со своим уникальным лицом и характером, со своей историей и со своим сегодняшним днем. Родина бывает разная, но у всех она одна – наша Россия. Огромная и прекрасная в своем разнообразии, богатая природой и культурой, славная своими людьми и их трудом! И сегодня мы все вместе творим ее будущее.

Демонстрация видеоролика про Национальный центр «Россия»



Постразговор

Что почитать:

- Владимир Гиляровский «Москва и москвичи»
- «Я шагаю по Москве. Возвращение в утопию» (под ред. С. Дединского, Н. Рябчиковой)
- Василий Ключевский «Сказания иностранцев о Московском государстве»

- «Музей Москвы. История и коллекция» 1896–2021
- Лев Колодный «Москва у нас одна»
- Павел Лопатин «Москва»

Что посмотреть:

- Цикл видео о Москве «Про мой район»
<https://rutube.ru/channel/25271082/>
- «Путешествие по Москве». 1981 // XX век Телеканал Культура
<https://rutube.ru/video/54ebde29b82c356de74029f72b478d4b/>

Информационные ресурсы:

- Культурный гид по Москве (Культура.РФ)
<https://www.culture.ru/s/moskva/>
- Портал «Узнай Москву»
<https://um.mos.ru/selections-page/>
- Официальный портал Мэра Москвы
<https://www.mos.ru/>